

小儿推拿三天速成 零基础也可变“医师”

记者卧底速成培训班，“老师”称5分钟推拿退烧比输液还快

阅读提示：据《新京报》报道，去年11月底发生在西安的一起“小儿推拿死亡事件”，将小儿推拿的安全问题推上了舆论的风口浪尖。记者调查发现，小儿推拿行业遍地开花，而其背后，则是号称“3天速成”“零基础拿证”的培训机构，以及无数资质存疑的小儿推拿师。

位于北京市昌平区的中推联合(北京)医学研究院，是众多速成培训机构之一，其主推的就是3天速成小儿推拿培训，毕业即可获得具备上岗资质的“小儿推拿师证”。2019年12月18日，记者卧底进入其3天速成小儿推拿培训精华班。课堂上，“老师”针对不同的小儿疾病传授推拿手法，并叮嘱学员“千万不要说治疗，因为我们没有行医资格证”，但其课上多次暗示推拿的治疗效果，“给小孩做推拿退烧，甚至比输液还要快”。3天培训结束后，有即将回家开店推拿的学员，仍不知小儿穴位所在。



讲师为学员演示推拿手法



3天速成班课程还未完全结束，学员们已经拿到了结业证书(资料图片)

推拿市场

感冒、发烧等多种病症可“调理好”

去年11月底，西安一四个月大女婴原本只是轻微咳嗽，家属带她去了小区附近的社区卫生服务中心。在社区医生的建议下，女婴做了推拿。离开医院15分钟后出现了异样，鼻冒血泡，嘴唇发紫。家人连忙把女婴送去急诊，抢救无效身亡。事发前一个月左右，女婴做过体检，表上显示各项指标正常，无疾病。家属认为，生前的最后一次推拿致使孩子死亡。其后，女婴家属与涉事医院协商后同意进行死因鉴定，目前正在等待司法鉴定结果。

“西安女婴推拿死亡事件”后，小儿推拿成为舆论关注焦点。2019年12月，记者走访北京市多家小儿推拿店，发现大多开在小区或是写字楼内，亦有许多成人推拿店、产后修复店也做起了小儿推拿生意。

某连锁儿推店店员李云介绍，小儿推拿让孩子免于打针吃药，无任何副作用，发烧一般调理三次左右即可痊愈，“价目表上的病都能调理好，没问题”。

记者从该店价目单上看到多种病症，除常规的发烧、感冒外，扁桃体炎、气管炎、视力矫正，甚至“情绪不稳定”“注意力不集中”也被列在表内。易感、多动调理一次268元，心理干预一次368元，时长约20分钟。

多家店员表示自己已经过数年学习，取得小儿推拿师证后才从事此行业。但在记者走访中，有推拿店负责人表示可推荐学习，“几天就拿证”，还可到店内上班。

记者网络搜索发现，有数百家小儿推拿培训机构在网络招生，多数培训期为一周左右，最短的只需要3天。这些培训机构还承诺，培训后可得到人社部颁发的具备上岗资质的职业资格证书。

记者核查部分培训机构提供的上述证书信息发现，发证单位实为“国家人事人才培训网”。该网工作人员向记者证实，的确颁发过小儿推拿师证，“但只能证明你经过培训，并不代表具备上岗资质”。

培训机构 零基础学员3天速成小儿推拿师

在众多小儿推拿培训机构中，一家名为中推联合(北京)医学研究院的一串广告语吸引了记者的注意：“小儿推拿3天速成”“5分钟快速小儿推拿”“可治疗多种疾病”“拯救孩子就是拯救未来”。

其课程宣传资料显示，教授学员以指代针、以穴代药，小儿推拿1分钟出效果，5分钟操作完成。感冒、咳嗽，推拿1次见效，发烧5分钟见效，化脓性扁桃体炎高烧3天基本治好。

该培训机构工作人员于先生告诉记者，培训费为4800元，“我们这儿的老师和别人不一样，这个课真的能教你治病”。他还承诺，培训结束，花钱即可办理人社部颁发的小儿推拿师证，“有了

这个证，显得正规”。

这家所谓的“医学研究院”真的研究医学吗？于先生直言，中推联合医学研究院并非医学研究机构，只是一家培训公司。工商信息显示，该公司成立于2012年，法定代表人庞振华。公司经营范围包括医学研究、经济信息咨询、一类医疗器械销售等，但不包括推拿或医学类培训。中推联合医学研究院官网资料显示，中推联合医学研究院隶属中推集团，以综合教育为主，累计培训学员达15万人。

中推集团旗下有包括医学院在内的8个子公司，地址皆位于昌平区一写字楼内。记者实地探访发现，该培训机

构位于建材城西路的一写字楼内，写字楼外，除“中推烤鸭店”的红色牌子，并无与“中推集团”有关的任何标识。

“其实这些子公司都是为培训班学员服务的。”该公司一名主管介绍，根据学员需求，成立了各个公司，传媒公司负责宣传及印发招生资料，医疗器械公司的医疗器械也多是卖给学员。除小儿推拿培训课外，该机构还有针灸、正骨、放血等中医相关的课程，大多是为期3天左右的速成班，在全国多地开课。

这家看起来颇为低调的培训机构内却是另一番样子，屋里电话声此起彼伏，几十个销售人员正在向全国各地的咨询者介绍着培训细节。

“讲师”授课 无医师资格证不能明说治疗

去年12月18日，记者在交纳了4800元培训费后，成为中推集团“3天速成小儿推拿培训精华班”的一名学员。

“明星”讲师李锐平时在全国各地开班授课，为期3天的培训课程，主要是李老师口授，学员们需要马不停蹄地记下40多个穴位，以及针对各种小儿疾病的推拿手法。

“通过观察手部信息，可以做全身体检，我们叫手诊。”李锐说，看手指指侧血管，即可知道病人患病时间，如果血管时隐时现，则证明曾经的疾病没有痊愈。从大拇指到小拇指五个指肚，分别代表了脾、肝、心、肺、肾……

李锐请一名学员配合他讲解手法，他一手固定学员的手，再用另一只手的指侧来回按压对方小手指的指肚，为她“补肾”。

虽然李锐在课堂上多次强调，“千万不要说治疗，因为我们没有医师资格证，但是你可以在推销的过程中告诉家长，这个病可以调理好”。但讲到各种适应症，例如发烧、气管炎、扁桃体炎时，他还是暗示其治疗效果，讲到发烧时称“小儿推拿退烧‘甚至比输液还要快’”。

在两人一组的练习环节，一名学员抓着记者的手，翻来翻去找不到穴位，她最后直接捏起小手指揉搓，“都差不多一个意思”，她自我安慰道。另一名学员则是一边捧着笔记低头看，一边抱怨“这么多穴位根本记不住”。

另一学员掀开搭档的衣服，朝着脊背来回按压，配合他的学员后背出现了两道深深的红印，老师看到后连忙叫停了他说，“像你这么大力气，孩子都被你

推死了”。

学员张琳坦言来此培训班学习，是因为“5分钟快速小儿推拿”的宣传语，“推几下，5分钟就赚几百块，想想都觉得爽”。

白宇是一家产后康复店的店主，兼做针灸，但并无执业医师资格证。白宇说因为做针灸会时刻担心“被举报”，所以来学小儿推拿，“做小儿推拿就好多了，不用考医师资格证，就算做不好也做不坏”。

经过3天培训的王俊，回去便成了“老中医”，“反正我年龄大，就告诉他们已经做了10年小儿推拿，家长们都信”，他有些得意。有时候手法做反了，王俊会告诉家长，病情有反弹的可能，“再反着做一次就好了，总能做对。你都不信自己，家长怎么信你”。

专家说法 推拿“调理”病症涉非法行医

记者调查发现，所谓的具备“上岗资质”的“小儿推拿师证”并不在国家职业资格目录里。北京市人社局工作人员表示，目前，小儿推拿还未列入国家职业资格目录中，并没有统一的证书来规范其上岗资质，“人社部门只能根据国家职业资格目录去进行鉴定考试，从未颁发过有关小儿推拿师的证书”。

上海中医药大学附属岳阳中西医结合医院推拿科主任孙武权告诉记者，

用小儿推拿治病，需要经过数年的学习取得执业医师资格证。3天培训“根本是胡扯”，他表示，目前市场上这些小儿推拿师多数不具备执业医师资格证，进行的推拿、按摩，按规定都不能宣称有治疗作用，用所谓的推拿来“调理”相应的病症，实际上就是打着保健的旗号非法行医。

孙武权表示，之所以能打着保健的旗号非法行医，跟保健行业的管理不健全也

有很大关系。据他介绍，2015年，人社部废止《录用技术工种从业人员规定》，取消了持职业资格证书就业的多个工种，其中就包括了保健按摩师。“国家放手得早，社会组织没跟进。”孙武权说，不需要任何证件、资质，谁都可以做保健，但效果却大相径庭，保健行业从业人员除了其自身受市场的限制外，更缺乏政策上的监管。(文中李云、李锐、白宇、张琳、王俊为化名) (王飞翔 孙朝)



讲师正为学员们上课